

# 沙爾德聖保祿女修會在香港的社會服務

尤穎怡

「因為基督的愛催促著我們...」（格後 5:14）天主教會在不同年代中都十分關心社會的需要，他們渴望把基督的愛帶給有需要的人，特別是在生活上缺乏支援的人。而沙爾德聖保祿女修會的修女們一直都懷著這份熱誠，透過教育、醫療和社會服務，在世界各地幫助有需要的人。因此，遠在一八四八年，法國的聖保祿修女就不怕困難和危險，從法國乘船抵達當時還只是一條漁村的香港。她們共有四人，在海上經歷了大約四個月的時間，終於在一八四八年九月十二日到達香港。她們需要重新適應當時社會的文化，學習語言，適應炎熱潮濕的氣候，甚至因而染了病和死亡，但是修女們的服務熱忱仍然不減，更在資源貧乏的情況下接收了窮困和被遺棄的孤兒，建立了「聖童之家」。

由於當時香港只是一條漁村，所以人口不多，於一八四四年的時候只有一萬九千四百六十三人。<sup>1</sup> 不過隨著外地商人來香港開展買賣，吸引了更多人到來，人口漸漸增多。到了一八六一年的時候，已激增至十一萬九千三百二十一人。<sup>2</sup> 可是，社會問題也因著人口增加而日益嚴重，火災、海盜、及有數以千計的盜賊在陸上，近似海盜般的搶劫事件不時發生。<sup>3</sup> 修女們見到街上有很多無人照顧的棄嬰，便收留了他們、照顧他們，待他們長大後，更教導他們讀書識字。傳教士在中國工作的報告稱，一八七

---

1 《香港天主教傳教史 1841 - 1894》，夏其龍著，第 285 頁。

2 同上。

3 同上，第 286 頁。

二年全國七十八個傳教區接收了三十萬名棄嬰<sup>4</sup>，他們當中以女嬰為主，因為一些極貧窮的家庭都視出嫁前的女孩為家庭的負擔。此外，修女們為了讓歐籍的孩子在香港也有良好的教育，於一八五六年已開始接收他們，即使在資源不足的情況下，修女們仍努力教導他們，漸漸有更多兒童前來學習，這初期的小教室就是今日聖保祿學校的前身。除了較有能力的一群外，當時的社會也有不少流離失所的外國人，在一八六六年隨後的幾年經濟萎縮，歐洲赤貧人士更成為普遍現象，因此教會也常常為他們提供生活上的需要。<sup>5</sup>

一八九四年香港發生大瘟疫，修女們一如以往，即時回應當時社會的需要，開設診所救助病弱者，並於一八九八年發展成為聖保祿醫院，為病人提供更妥善的醫療服務。其實，當時社會資源不多，在物質普遍欠缺的情況下，修女們只是懷著一份熱忱，因著對基督的愛而無畏前路艱難。就算在看似不可能的情況下仍獻出自己所有的，開辦學校，教導失學的兒童和青少年，建設醫院為照顧病患者的身心靈需要，她們的內心就是渴望總要救助一些人。（格前 9：22）這份「為一切人，成為一切」的保祿精神不僅指引著修女們的傳教服務方向，也是那些幫助修女們的合作者在神修道上的指引。修女們懷著一顆純樸愛天主的心，多年來在不同的地區開展了多元化的服務，首先在香港島，然後在九龍，甚至新界都有她們服務的足跡，以回應地區上的獨特需要。在上世紀的二十年代，除了香港島以外，九龍的人口也急速上升。為此，恩理覺主教一直渴望聖保祿修女能在九龍也興建一所醫院以回應九龍居民的迫切需要。可惜，由於修女們擬興建醫院的太子

---

4 同上，第 296 頁。

5 同上，第 287 頁。

道地段鄰近機場，建築物受高度限制，而且又得不到政府的熱衷支持，所以曾一度擱置計劃。但修女們的服務熱忱卻不因此而減退，她們仍在該處用一座平房開辦孤兒院接收棄嬰，又用其中一部份開設小型診所，照顧貧窮的病者。不過，當時的人口實在快速增加，只在短短的十年間，九龍的人口已急增近一倍，而位於亞皆老街的九龍醫院真的十分擠迫，不能負荷。<sup>6</sup> 所以，「九龍居民聯誼會」於一九三八年正式要求建設一所私立醫院，並發信給不同的機構團體，希望有關的請求能盡快得到回應。<sup>7</sup> 在這情況下，恩主教和當時聖德肋撒堂區的主任司鐸顏神父再次催促聖保祿修女重新考慮，最後果敢的修女毅然接受這項新挑戰，在經濟環境困難下仍默默努力付出，只在八個月內就建成一座樓高三層的新醫院，並以堂區的主保命名為聖德肋撒醫院，於一九四零年十月正式啟用。雖然初建成的醫院面積不大，只有六個病房，共七十五張病床，以及一間門診所<sup>8</sup>，但已大大紓緩了當時的醫療壓力，並為日後的發展奠定了良好的基礎。

我們的修女一方面努力為社會提供服務，另一方面更明白到一切力量的泉源都是來自天主，沒有祂的助佑，我們什麼也不能作。因此，修女也時時記得感謝讚美天主，有了主耶穌基督在我們中間，一切都是可能的，所背負的擔子都是輕鬆的。因此，聖保祿修女都記得我們主保聖保祿的教訓，時時以基督為中心作為我們的神修基礎，也不忘十字架上的耶穌為我們受難至死的深情大愛，沒有痛苦犧牲，也就沒有逾越的光榮喜悅。也許，就是這份在主內的信心使修女在愛德服務上能勇往直前，正如聖保祿宗

---

6 《亞洲學術文庫 18，歷史上的慈善活動與社會動力》，張學明、梁元生主編，香港教育圖書公司，2005年，第249頁。

7 同上。

8 同上。

徒在斐利伯人書所提到的，「在我看來，生活原是基督。」（斐 1:21）我們的生命、我們的所有都是來自天主，我們的服務、我們的工作也不能離開天主，所以當時的修女時刻未曾忘記要在她們服務的中心地方興建一座聖堂，以恭敬天主、朝拜天主。這不但能時刻提醒修女，天主常在我們中間，也給週遭的人一個寧靜莊嚴的地方，好讓他們能在心靈的深處尋找到他們心中的主。感謝天主我們得到有心的陳納堂先生為我們設計，以及得到神父和一些熱心人士的幫助和捐贈，用了兩年的時間施工，並於一九三零年完工，基督君王小堂就矗立在我們的醫院和學校中。這座小堂最獨特的地方，就是聖堂內沒有一根柱子，好讓聖堂內任何位置都能看到祭台，只要我們舉心向上，就會看到我們的主耶穌基督，祂是我們的君王、我們的救主。這座聖堂雖然是私人聖堂，但在歷史上有著很深的意義，在二次大戰期間，曾經用作收容中心，容納了大量的傷者。修女們每天醫治傷者，安慰病患者，更在危急的時候安排神父施行聖事，總希望在她們的奉獻中救助更多的人。在三年多的戰亂中發生了一件十分不幸的事情，就是美軍戰機誤炸銅鑼灣修院範圍，六名修女因而失去生命，很多建築物都被炸毀，但是奇蹟地聖堂卻絲毫無損。直至六十年代初，由於教友數目不斷增加，為服務鄰近的聖瑪加利大堂信友，聖堂亦開始用來舉行公開彌撒，直至現在每主日都有接近千位信友前來參與彌撒。

時至今日，教育、醫療和主日的堂區工作仍然是聖保祿修女在香港的主要服務。除了在香港島有聖保祿學校和聖保祿中學外，在九龍藍田區也設有於上世紀六七十年代開辦的藍田聖保祿中學，為年青女子提供優良教育，按她們的能力需要，幫助她們發揮潛能，讓她們在身心靈各方面達至全人發展。在兒童教育方

面，我們多年來在港島設有兩間小學，分別沿用她們各自的模式發展，以配合不同小朋友的學習需要。在學前教育上，我們在銅鑼灣有聖保祿幼稚園和聖保祿幼兒園，分別提供半天和全日的服務。而在大埔區，我們也有一所幼兒園，為那地區的居民提供服務。在醫療方面，我們由過往細小的診所發展成為今日的聖保祿醫院和聖德肋撒醫院，並隨著醫學科技不斷進步，一方面持續購入嶄新的醫療儀器，一方面聘請專業的醫生、護士和醫護人員為病人提供更完善、更優質的醫療服務，以減輕病人的痛苦。在醫院牧民上，我們會定期探訪病人，透過安排聖事、探訪、與病人交談，以舒解他們因疾病或內心的鬱結而帶來的苦痛。更有修女在忙碌中到政府公立醫院作義務探訪，以關心安慰更多的病弱者。為培育有心的醫護人員，九龍的聖德肋撒醫院早於一九六九年就開辦了醫護培訓課程，並於一九七四年獲香港護士管理局正式承認為護士學校。雖然當中曾經有一段時間暫停服務，但多年來直至現在培育了一班又一班的登記護士，他們很多都能繼續進修，成為專業的註冊護士。

回望過去百多年，見到香港社會不斷進步，資源也日漸豐富，由昔日的小漁村小城鎮，發展成為今日的國際都會。而我們的學校也隨著社會的變遷，由昔日的小教室發展成為今日設備完善、師資優良的學校；同時，我們的醫院也由昔日的診所發展成為今日能提供各項專科服務的醫院。可是，社會貧富不均的現象卻越來越嚴重，很多人仍然生活在貧困中，社會上仍有不少失落及被遺忘的人，他們很需要別人的關心、支援和幫助。為了回應時代的需要，並能更好地關顧弱勢的一群，聖保祿修女於二零零六年成立了沙爾德聖保祿女修會慈善基金，以幫助一些有需要、或缺乏資源、或被忽略的人，好能給他們提供適切的支援和

服務以改善生活。起初，我們資助內地建學校、設診所，後來也留意到在香港一些新移民的需要，發現他們的孩子很難適應香港的學習環境。於是大約在十年前，即二零一一年我們開始在天水圍和上水幫助一些課後缺乏支援的兒童，幫助他們解決在功課學習上所遇到的困難。我們組織導師，提供合適的地方讓他們溫習，並完成每天的功課。我們還在課餘的時間，特別在學校假期的時候舉辦不同的活動，以擴闊他們的視野，鼓勵他們多參與有益身心的活動，從而建立積極正面的人生觀。由於需要這些課後支援服務的家庭實在很多，我們於數年後更與其它機構合作，除了在天水圍和上水外，也在深水埗、慈雲山等地方提供小組形式的課後支援服務。現在，每天大約有百多位孩童於放學後得到相關的幫助，見到他們縱使遇到困難，也繼續努力，真使人欣慰。還有，這項服務能減輕辛勞工作的家長額外負擔，減輕他們的壓力。同時，導師和社工亦會定期跟家長交談，以疏導他們的情緒，讓他們知道在困難時可向他們尋找協助。有時家長會十分無助，在教導孩子時束手無策，所以我們也舉辦一些工作坊，與他們分享溝通技巧和心得，多聆聽他們的傾訴，從而支援他們情緒上的需要。香港的生活步伐緊張，有時我們真的需要停下來，多聆聽和關心別人，無論在堂區教道理或與教友分享，或在工作時多體諒和關心身邊的人，互相支持也是一項很重要的服務。

在幫助這些學習能力較弱的基層兒童時，我們也關注到少數族裔的困難和有特別學習需要的人士。為幫助一些新來港的少數族裔，我們與兩間教區學校合作。一方面組織適應班教導他們中英文，以準備他們在香港入學。另一方面，也資助在經濟上有困難的學生，鼓勵他們在新環境中努力學習，在課餘時多參與各項活動，好能更快投入本地社會的生活。我們更到校與學生接觸，

透過音樂分享，加強彼此的互動。就在二零一九年的時候，我們開展了一項音樂共融計劃，希望透過音樂，共同建立一個和諧的分享平台。我們深信基督的愛是無分界限的，是給世界上不同角落的人。正如聖保祿宗徒一樣，他願意把耶穌基督復活的喜訊帶到外邦人那裡，從而使更多人經驗基督的愛。同樣，我們也希望透過音樂，讓不同種族、不同背景、不同年齡、不同能力的人走在一起，共建和諧共融的空間，一同體會無分彼此的友愛，活現基督愛的精神。這計劃是一項新的服務，我們希望藉著音樂吸引青少年多走幾步接觸不同的人，希望藉著音樂帶給少數族裔多一點發揮的機會，更希望藉著音樂帶給有特殊需要的人士更多活動空間，不論他們是學童、青少年或成年人，都希望他們在音樂的平台上，找到他們的角色，體會到別人的關愛、接納和欣賞。在我們舉辦的音樂活動中，很高興見到智障或肢體殘障學童有興趣地投入，部份能力較高的自閉症患者熱烈地參與我們的表演分享，他們中有些活動有困難的人士也前來參與，表演的時候更是興奮踴躍，更高興的是見到他們家人的支持和投入。在這社會上實在有很多人需要不同的支援和協助，讓我們時時都懷有基督耶穌所懷有的心情，在不同的境遇中用心細看周圍所發生的事，就不難發現社會上我們不常留意到的一群。

最近，聖保祿修女在上環開展了一個新的服務中心，期望日後能為有特殊學習需要的兒童提供一個新體驗，在著重書寫推理的常規課程以外，能透過藝術、感官、身體活動協調等訓練，給予學生們另類的學習體驗，給予他們一個發掘個人潛能的活動空間。我們希望有特殊需要的孩子能盡早得到合適的支援和幫助，藉著不同的訓練來提升學習能力和與人相處的技巧，透過不同的活動提升學習興趣，從而建立正向積極的人生觀。天主創造我們

每一個人都是獨特寶貴的，我們要時常懷著一顆開放的心，以基督耶穌的心靜觀身邊的人事物，才能覺察到不同人身上的真善美。我們的服務、我們的工作、我們的生活都離不開天主，所以我們在上環的綠茵小聖堂一直都對外開放，歡迎在街上路過的人入內祈禱。我們的修女也會定時舉辦藝術信仰活動，希望幫助更多人走近天主，我們生活的泉源。綠茵小聖堂為忙碌的人在鬧市中提供一個寧靜祈禱的地方，而聖保祿修女在上水開設的樂靜院更是一個離開市區，遠離繁忙生活的寧靜之地。在那裡，我們為信友及不同人士提供一個寧靜的環境參與靈修退省，或是不同類型的培育活動。「我是葡萄樹，你們是枝條；那住在我內，我也住在他內的，他就結許多的果實，因為離了我，你們什麼也不能作。」（若 15:5）在這瞬息萬變的世代中，讓我們都成為一個祈禱的人，好能在聖神內辨別時代的徵兆，不斷尋找社會服務的新方向，讓更多的人體驗到天主的愛。